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En el momento de iniciar este ensayo y el contenido y motivo de esta disertación, se da un  hecho que contribuye a generar una mayor complejidad en los procesos de cambio de la sociedad actual, el voto en contra del pueblo francés a la constitución europea.

Pese a que es un hecho que el mundo  se ha globalizado  países y  culturas( aún no se pueden  encontrar  los rasgos de una nueva identidad o identidades compartidas que  den confianza a los habitantes de este planeta.
La relación del individuo con el mundo está tamizada por las  problemáticas de la sociedad como son: el cambio en la función del estado, el desempleo, la pérdida de derechos laborales, la transformación de la vida cotidiana, el trabajo flexible: la flexibilidad del proceso laboral y la interconexión en redes, y una exigencia mayor a la formación intelectual y espiritual de la fuerza de trabajo.

Los cambios y problemáticas se dan de manera heterogénea a nivel global, aunque tienen características generales que los determinan.

Éstos dividen a las sociedades convirtiendo el presente, como lo plantea Burton, en “una etapa crucial de la transición en la evolución humana”
   haciendo imprescindible por un lado, el análisis de los elementos de la sociedad del conocimiento y por el otro la elaboración de   propuestas que permitan una transición democrática e incluyente.

En este contexto, pretendo analizar uno de los espacios sociales que son fundamentales en la construcción de la sociedad de la información, las universidades y el impacto que tuvo la creación del Internet en la determinación de nuevos escenarios educativos y de producción de conocimiento, haciendo énfasis en la educación de México.

El trabajo realizado entre las universidades y estructuras de gobierno en Estados Unidos, para crear redes de información permitió inventar el Internet utilizaron una metodología de colaboración y producción de conocimiento, que  inicia  el cambio en los procesos de aprensión, distribución y producción del conocimiento, en la sociedad así como la posibilidad de un mayor desarrollo de las tecnologías de la información.
El nuevo paradigma de producción, desarrollo y distribución del conocimiento y su estructura en redes es determinante en “el desarrollo de una economía, informacional, global y en redes”
 características fundamentales con las que Manuel Castells define la nueva economía.

Son las universidades  las que inician este nuevo rumbo del mundo, y determinan la necesidad de poner a tiempo las estructuras universitarias en las diferentes regiones y naciones, con el fin de lograr la producción de conocimiento.  
Actualmente la política de los estados nacionales evidencia la importancia que se asigna a la educación superior, en la sociedad del conocimiento.

Por medio de los tratados educativos entre las naciones, se pretende construir los espacios de colaboración, formación y de conocimiento que posibiliten un cambio en la misma dirección a todos los países involucrados en ellos.

Los tratados que han impulsado los cambios en la educación superior son: el apartado educativo en el NAFTA en América del Norte 1993, la declaración de la Sorbona 1998, declaración de Bologna en Europa 1999 y el tratado de las macrouniversidades en América Latina 2002.

El objetivo en todos los acuerdos es el mismo, programas académicos convergentes que aseguren una calidad docente, adoptando el sistema de transferencia de créditos que permitirá un reconocimiento académico inmediato de títulos, una movilidad estudiantil entre países y un aprendizaje a lo largo de toda la vida.

Este proceso tiene que tomar en cuenta las diferencias que existen entre la firma de los acuerdos y las formas de operarlos ya que son heterogéneas y contradictorias.

Sin embargo  Martin Carnoy define con acierto los dos elementos fundamentales que el cambio en educación tendría que contemplar en cualquier circunstancia, evitando con esto ahondar las diferencias sociales: 

“the first is how to provide high-quality problem-solving skills to 

the mass of students in school, and the second is how to do this

in a way that does not increase inequality between 
disadvantaged and advantaged student”
 
Es incuestionable ahora que el origen familiar y el acceso a la cultura determinan los rendimientos escolares; sin embargo, la educación superior hoy debe tomar en cuenta esto para ubicarlo en los cambios en los programas de formación de las universidades.

A diferencia de Europa, en América del Norte  la población que accede a la educación superior ha tenido una mayor demanda, debido a que las sociedades han aumentado el conocimiento al incrementar el número de años que se asiste a la escuela. Generando problemas diferentes en los países que firmaron el tratado de NAFTA, sin ser posible comparar la dimensión de atención y formación de países como Canadá y USA en referencia con México. Este último tiene actualmente, una demanda en educación superior sin precedentes, problema que tiene que atender de manera inmediata si quiere mantener la perspectiva de avanzar coordinadamente en el contexto regional que lo determina.

Uno de las últimas cláusulas del tratado de 1993 es el referente a la educación, el libre tránsito de estructuras institucionales en cualquiera de los países miembros del tratado. (Situación que ya se da entre los tres países miembros a nivel de instituciones universitarias).

En  la educación que Carnoy denomina terciaria, efectivamente en la medida en que la educación se globaliza, requiere de programas trinacionales que resuelvan problemas educativos y multiculturales que existen y solamente con procesos de colaboración e intercambio podrán ser enfrentados. 

El nivel de movilidad y colaboración que se da actualmente en los posgrados a pocos años de los tratados, queda de manifiesto si  tomamos el dato “especially at the graduate level, where almost one-half of the doctoral students  in the sciences and engineering in the universities of United Status, France, and Great Britain are from foreign countries”
 la necesidad de cualificación de los profesionistas es de primer orden para lograr avanzar en la producción del conocimiento.

La necesidad de cualificación  tanto para los procesos de formación de profesionistas y trabajadores en activo así como, para  la incorporación al mercado del trabajo, plantean a la educación retos no conocidos por la  transformación del trabajo, y las nuevas formas, organizacionales  que se dan en la nueva economía.
El trabajo flexible requiere de más horas de trabajo de la posibilidad de que el trabajador se adapte a los requerimientos del mercado, y conectado en red.

Los cambios en la transformación del trabajo han cambiado la vida cotidiana, en las universidades baste solo un ejemplo;  presiones por estar al día en el uso de las tecnologías de la información, trabajo colaborativo en cuerpos académicos, frente a procesos de muchos años de trabajo individual, cualificación nueva para poder mantener los derechos laborales, proyectos académicos en colaboración con otras instituciones, entre otros.

Los cambios en la vida cotidiana laboral ocurren vertiginosamente produciendo conflictos que  solo permiten al  trabajador ver lo que ha cambiado, sin poder comprenderlo y solo vivirlo  como perdida y no como posibilidad de cambio.

Finalmente la universidad del siglo XXI necesita analizar e investigar los elementos que son producto del ámbito global y los que se producen por estar en alguna región del mundo.

La posibilidad de las universidades, de  ser líder en la producción de conocimiento, va a requerir de investigaciones den cuenta de  la problemática en la inversión en educación y formación en educación superior.
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